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8 сентября 2010 г.
Комментарии экспертов
Наталья Каминарская, Исполнительный секретарь Форума Доноров:

«Появившийся глобальный рейтинг благотворительности в странах мира  - удивительно удачный продукт. Выбор трех показателей - частных пожертвований в организацию, волонтерство и помощь неизвестному тебе человеку - можно считать фактически универсальными для всего мира. Каков бы ни был политический строй и как бы ни было организовано гражданское общество, любой человек может ответить на эти вопросы. Отдельного внимания заслуживает сопоставление места  в рейтинге с уровнем благосостояния и удовлетворенности людей своей жизнью. На мой взгляд, это очень естественное сочетание. Тем более интересный получился вывод: мы часто говорим, что благотворительность присуща именно богатым странам, но сильнее оказалась связь с ощущением счастья - чем больше люди счастливы в жизни, тем больше они жертвуют.
Что касается  позиции России, то 138-ое место  из 153-х мне показалось  не совсем точным. Наши граждане часто не осознают свою деятельность как благотворительную, и это как предмет для обсуждения  в профессиональном сообществе, так и задача для дальнейшего расширения просветительских программ в сфере благотворительности.»

Максим Трудолюбов,  редактор Отдела комментариев газеты «Ведомости»:

«Один из результатов исследования мировой благотворительности, проведенного CAF – выявление связи между уровнем удовлетворенности жизнью и готовностью людей жертвовать другим людям свое время и деньги. Россия пока не входит в число "счастливых" стран, отсюда и невысокие показатели в рейтинге. Это отражение того особого состояния, в котором находится российское общество, пережившее "рыночную революцию" только 20 лет назад. Старшее поколение не чувствует себя спокойно и безопасно. Даже те, кто уже обеспечил спокойствие себе и своим близким, еще не готовы думать о "дальних". Это объективная причина относительной закрытости нашего общества. Но есть и субъективные причины, те, от которых можно избавиться относительно быстро: это практически отсутствующий механизм поощрения благотворительности и высокий уровень коррупции. Многие опасаются публичной благотворительности, зная, что, открыв себя, могут стать мишенью для "экспроприаторов в погонах". Каждая победа в борьбе с коррупцией будет делать российское общество более щедрым и открытым.»

Игорь  Задорин,  Исследовательская группа "ЦИРКОН":

  

«Весь рейтинг построен на показателях, имеющих субъективную природу.  А далее декларациям приписывается смысл реального поведения. Но люди в опросах не "состоят в волонтерских организациях", не "жертвуют деньги", и не "помогают нуждающимся". В опросах они ГОВОРЯТ, что "состоят", "жертвуют" и "помогают". На то, что прилично ГОВОРИТЬ, а что не очень, сильно влияют социокультурные факторы, социальные нормы, принятые в обществе, а в разных странах они отличаются друг от друга. Иными словами, ответ респондента = реальное поведение +- культура (т.е. социальная норма). Конечно, на рейтинг влияют оба компонента. Есть предположение, что в африканских странах люди более подвержены влиянию социальных норм общинного характера и более склонны учитывать в ответах социальные нормы, а в восточноевропейских – меньше (где-то даже склонны отклоняться от них). Поэтому в итоговом рейтинге восточноевропейские страны явно проигрывают африканским.» 
Екатерина Чистякова, заместитель директора фонда «Подари жизнь»:
«Конечно, печально видеть Россию в аутсайдерах, на задворках рейтинга. Но, я думаю, рейтинг не учитывает очень важного момента. Любые процессы надо оценивать в динамике. А динамика развития российской благотворительности, на мой взгляд, положительная. За последние двадцать лет благотворительность в России прошла долгий путь - от зарождения до значимых показателей по пожертвованиям, волонтерству, помощи людям. Эти показатели теперь поддаются измерению, что и нашло свое отражение в рейтинге.
Исследование показало, что благотворительностью занимаются счастливые люди, и наш опыт тоже подтверждает это наблюдение. И вот что получается: мы начали помогать друг другу, мы пытаемся делать наших ближних счастливыми, и эта эстафета добра не может не дать результата. Правда, он не будет скорым. Россия - большая страна, а большие сообщества медленно мобилизуются.»
Матвей Масальцев, главный редактор журнала "Деньги и Благотворительность" и портала www.philanthropy.ru:


«Низкая позиция России в рейтинге меня не удивила. Одна из причин этого кроется в выявленной авторами исследования закономерности: степень удовлетворенности качеством жизни или «счастья» граждан - ключевое условие роста частной благотворительности. В мировом рейтинге счастья (Happy planet index) Россия находится за пределами первой сотни, там же она оказалась и в рейтинге благотворительности. Я понимаю, что этот вывод не абсолютный, но он совпадает с моими интуитивными ощущениями. Вторая причина - неразвитая инфраструктура благотворительности и общее недоверие граждан к филантропическим организациям. Третья причина - низкая консолидация общества. 

Вчитываясь в цифры исследования, я нашел только один повод для оптимизма: не так уж мало россиян (29%) оказывают помощь непосредственно нуждающемуся в ней незнакомому человеку. Милостыню раздают, другими словами. Первое, к чему нужно стремиться отечественным НКО - найти этих людей и создать для них удобную, эффективную и прозрачную инфраструктуру частных пожертвований»
Екатерина Пал, директор по развитию WWF:

«Последние несколько лет мы наблюдаем настоящий бум в сфере благотворительности в России. Это касается не только роста количества и повышения эффективности работы некоммерческих благотворительных организаций, но и новых законодательных инициатив, продвижения государственной концепции развития благотворительности в России. Конечно, до уровня западных стран нам еще далеко. 
С 2004 г. WWF является  национальной организацией, т.е. мы опираемся на пожертвования в том числе российских граждан и организаций. Доля пожертвований из России растет с каждым годом, но по-прежнему среднестатистический немец тратит на охрану природы в России в полтора раза больше, чем среднестатистический россиянин, а среднестатистический голландец - в 3 раза больше.» 
Филиал Благотворительного фонда “Чаритиз Эйд Фаундэйшн” (Великобритания) в РФ
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